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Розділ 5
ПОДАТКИ. ПОДАТКОВА СИСТЕМА

5.1. Сутність, необхідність та види податків

Податки — дуже складна фінансова категорія, яка справляє вплив на всі 
економічні явища та процеси. Це обов’язковий елемент економічної системи 
будь-якої держави незалежно від того, яку модель економічного розвитку вона 
вибирає, які політичні сили перебувають при владі. Відсутність податків пара
лізує фінансову систему держави в цілому, робить її недієздатною і в кінцево
му підсумку — позбавленою будь-якого сенсу.

Історія цивілізації свідчить, що в різні періоди розвитку суспільства вводи
лись різноманітні податки — на землю, майно, доходи, цінні папери, спадщи
ну та дарування, додану вартість, заробітну плату, акцизи, збори й відрахуван
ня на автомобілі, коней, собак, продуктивну худобу та птицю, бджіл, подушні 
податки і податки на неодружених чоловіків, податки на бороду, вікна, двері 
тощо.

На різних етапах історичного розвитку податки відповідали особливостям 
самого історичного періоду, зокрема: способу виробництва, формам оподатку
вання, видам джерел доходів, напрямкам витрат тощо.

Головними передумовами виникнення податків вважаються перехід від на
турального господарства до грошового та виникнення держави.

На найдавніших етапах державної організації початковою формою оподат
кування можна вважати жертвоприношення, яке не було основане виключно 
на добровільних засадах. Жертвоприношення було неписаним законом і, та
ким чином, ставало примусовою виплатою чи збором.

Найдавнішим джерелом державних доходів були домени, або державне 
майно, землі, ліси. Спочатку вони належали до власності монарха, доходи яко- 
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го служили одночасно й доходами держави. Це були приватно-правові, а і 
публічно-правові доходи.

Іншим джерелом державних доходів були регалії — дохідні прерогатиі 
казни, певні галузі виробництва, види діяльності, що приймались у виключі 
користування казни і виключалися з суспільного обороту, із сфери діяльнос 
населення.

Основними видами регалій були:
— “безхазяйна регалія” — все, що не мало хазяїна, оголошувалось такиї 

що належить казні. Це природні явища, як, наприклад, вітер, вода, надра, п 
тягло за собою встановлення державної монополії на вітряні млини;

— митна регалія, яка реалізовувалася шляхом встановлення зборів за пр 
во проїзду територією і стала прообразом митних платежів;

— судова регалія —здійснення правосуддя тільки державою (судові штр 
фи, мито, доходи від конфіскацій);

— монетарна регалія — право карбувати монету.
Регалії стали перехідним ступенем до податків.
З розвитком держави виникла “світська” десятина, яка утримувалась на к 

ристь впливових князів поряд з десятиною церковною. Така практика епосі 
рігалася в різних країнах протягом багатьох століть: від Стародавнього Єгип 
до середньовічної Європи. Так, у Стародавній Греції в VII—VI ст. до н. е. пре 
ставниками знаті були введені податки на доходи в розмірі однієї десятої1 
однієї двадцятої частини доходів, у результаті чого з’явилася можливість ко 
центрувати і витрачати кошти на утримання найманих армій, побудову укрі 
лень навколо міст-держав, храмів, водопроводів, доріг, влаштування свята 
вань, роздачу продуктів і грошей біднякам і на інші суспільні цілі.

Фінансова система Київської Русі почала формуватися з об’єднання Д; 
ньоруської держави в кінці IX ст. Основним джерелом доходів княжої каз: 
була дань. Це був по суті спочатку нерегулярний, а потім все більш систеь 
тичний прямий податок. Князь Олег після свого затвердження в Києві зайнї 
ся встановленням данини з підвласних племен. Данина утримувалась дво 
способами: “повозом”, коли вона привозилась у Київ, і “полюддям”, коли кі 
зі чи княжі дружини самі їздили за даниною.

Непряме оподаткування здійснювалося у формі торгових і судових мі 
Мито “мит” утримувалось за провезення товарів через гірські застави, мі 
“перевезення ” — за переправу через річку, “гостьове” мито — за право me 
склади, “торговельне”— за право влаштовувати ринки. Мита “вага” і “мц 
встановлювались відповідно за зважування і вимірювання товарів, що бул 
ті роки досить складною справою. Судове мито “віра” утримувалось за вбі 
ство, а “продаж” — за інші злочини. Судові мита становили зазвичай від 5 
80 гривень.

Стійкої системи управління державними фінансами на руських землях 
було довго. Більшість прямих податків збирав Приказ великого приходу. < 
нак одночасно з ним оподаткуванням населення займались і територіал 
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прикази. Тому фінансова система Росії в XV—XVII ст. була надто складною і 
заплутаною.

Дещо упорядкувалась вона за часів царювання Олексія Михайловича, який 
у 1655 р. створив Рахунковий приказ. Перевірка фінансової діяльності прика- 
зів, аналіз прихідних і розхідних книг дали можливість досить точно визна
чити бюджет держави.

Протягом XIX ст. основним джерелом доходів залишались державні прямі і 
непрямі податки. Основним прямим податком була подушна подать. Кількість 
платників визначалась згідно з контрольними переписами.

Починаючи з 1863 р., з міщан замість подушної податі став утримуватись 
податок з міських будівель. Скасування подушної податі почалось у 1882 р. 
Друге місце серед прямих податків займав оброк — плата казенних селян за 
користування землею. Ставка оброку диференціювалась за класами губерній.

Купецтво платило гільдійську подать — процентний збір з об’явленого ка
піталу. Цей збір був введений ще Катериною II в 1775 р. для купців I, II і III 
гільдій замість подушної податі. Розмір капіталу записувався “по совісті кож
ного”. Крім того, діяла патентна система оподаткування торгівлі і промисло
вості. Були введені білети на лавки, тобто плата за кожен торговельний заклад.

Поряд з основними ставками за прямими податками вводились надбавки 
цільового призначення. Такими були надбавки на будівництво великих дер
жавних доріг, влаштування водних сполучень, тимчасові надбавки на приско
рення виплати державних боргів тощо. Крім державних прямих податків 
функціонували земські (місцеві) збори. Земським закладам надавалось право 
визначати збори з землі, фабрик, заводів, торговельних закладів.

Серед непрямих податків у XIX ст. високі доходи Російській державі дава
ли акцизи на тютюн, цукор, керосин, сіль, сірники, пресовані дріжджі, освіт
лювальні олії й нафтові мастила та ряд інших товарів. Значними були надхо
дження від виробництва і торгівлі алкогольними напоями. Система акцизів, 
як і митні збори, мала не тільки фіскальний характер, вона забезпечувала дер
жавну підтримку вітчизняних підприємців, захищала їх у конкурентній бо
ротьбі з іноземцями.

Як свідчить історія, збільшення податків у багатьох країнах значною мірою 
зумовлено затратами на мілітаризацію економіки. З’являлись нові державні 
витрати на охорону навколишнього середовища, подолання економічної від
сталості окремих районів, надання субсидій і кредитів країнам, що розвива
ються.

Великі витрати викликали необхідність збільшення податків — головного 
фінансового методу мобілізації ресурсів у державний і місцеві бюджети. По
датки перетворились у важливий інструмент перерозподілу валового внутріш
нього продукту.

Однак, незважаючи на підвищення податків, доходів бюджету не вистачало 
на покриття всіх видатків держави, що постійно зростали. Бюджети капіталіс
тичних країн у післявоєнні роки характеризувалися хронічними дефіцитами, 
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що покривалися державними позиками, випуск яких приводив до зростання 
державного боргу.

Після Другої світової війни різко розширилась сфера фінансових відносин. 
Значного розвитку набули місцеві (регіональні) фінанси, позабюджетні спеці
альні урядові фонди, фінанси державних підприємств.

У 80-ті роки XX ст. у провідних країнах світу відбулася переоцінка методів 
і засобів державного регулювання через їх недостатню ефективність. Пошири
лась і отримала визнання бюджетна концепція, яка виходила з того, що подат
кові надходження є продуктом двох основних факторів — податкової ставки і 
податкової бази.

У другій половині 80-х — на початку 90-х років XX ст. провідні країни сві
ту, такі як США, Велика Британія, Німеччина, Франція, Японія, Швеція та 
деякі інші, провели податкові реформи, направлені на прискорення нагрома
дження капіталу і стимулювання ділової активності. З цією метою використо
вувалось зниження ставки податку на прибуток корпорацій.

Початок 90-х років став також періодом відродження і формування подат
кових систем нових держав, які утворилися на території колишнього СРСР. 
Вони пішли шляхом ринкових реформ, взявши курс на приватизацію підпри
ємств державного сектору. При цьому практично повністю втратилось управ
ління державним сектором.

В умовах розвитку ринкової економіки податки стають об’єктивним еле
ментом фінансових відносин між державою та юридичними й фізичними осо
бами. Формується завершена модель податкової системи кожної держави. Змі
нюються не тільки види податків і форми їх справляння, а й саме ставлення до 
них. За допомогою податків здійснюється перерозподіл валового внутрішнього 
продукту в територіальному та галузевому аспектах, а також між різними со
ціальними групами. Цей перерозподіл згладжує вади ринкового саморегулю
вання, створює додаткові стимули для ділової та інвестиційної активності, мо
тивації до праці, підтримання рівня зайнятості.

Податок — це універсальна вихідна категорія, яка виражає основні суттє
ві риси і властивості фінансів у будь-якій економічній системі ринкового типу.

Економічна теорія характеризує податок як специфічну форму економіч
них відносин держави із суб’єктами господарювання, різними групами насе
лення і фактично з кожним членом суспільства. Специфіка цих відносин по
лягає в тому, що держава є визначальною діючою особою, а платник податку 
— виконавцем вимог держави. Хоча податки та механізм оподаткування буду
ються на певному фундаменті правових відносин, однак сторони не скріплю
ють ці відносини у формі певного договору, контракту. Справляння податку є 
одностороннім процесом і має безвідплатний та обов’язковий характер для 
конкретного платника. Податкові відносини мають односторонню спрямова
ність — від платника до держави. Повернення переплат не можна розглядати 
як зворотний рух, оскільки воно пов’язане не із сутністю цих відносин, а з кон
кретним механізмом розрахунків з бюджетом.
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Вилучення державою на користь суспільства певної частки вартості ВВП у 
вигляді обов’язкового внеску і становить сутність податку. Економічний зміст 
податків відображається взаємовідносинами суб’єктів господарювання і гро
мадян, з одного боку, та держави — з іншого — з приводу формування держав
них фінансів. Незалежно від об’єкта оподаткування загальним джерелом по
даткових надходжень є ВВП. Він формує первинні грошові доходи основних 
учасників суспільного виробництва і держави як організатора господарської 
діяльності у національному масштабі.

Однак процес вартісного розподілу валового продукту не обмежується утво
ренням первинних грошових доходів. Він продовжується в розподілі грошо
вих доходів основних учасників суспільного виробництва на користь держави: 
від працівників — у формі прибуткового податку і відрахувань у пенсійний 
фонд, а від суб’єктів господарювання— у формі податку на прибуток та інших 
податкових платежів і зборів. Тобто за економічним змістом податки є осно
вним інструментом державного розподілу і перерозподілу доходів та фінансо
вих ресурсів.

Джерелом податків є нова вартість валового внутрішнього продукту. Подат
ки мобілізують значну частину вартості додаткового продукту і частину вар
тості необхідного продукту, яка призначена на відтворення робочої сили. Дер
жавна частка валового внутрішнього продукту перетворюється у фонд грошо
вих коштів держави, який використовується не тільки для досягнення 
загальнодержавної мети, й для підтримки приватного сектору. Ця мобілізація 
валового внутрішнього продукту через податки здійснюється у сфері перероз
поділу і обміну. Присвоєння державою частки нової вартості здійснюється не 
на основі об’єктивних економічних законів, а на основі юридичних законів, 
шляхом примусу. Держава стає власником частки валового внутрішнього про
дукту не як учасник процесу виробництва, а як орган, який володіє політич
ною владою. Суспільний зміст податків дає політичній владі можливість впли
ву на сферу економічних відносин суспільства.

Отже, з огляду на сутність категорійного поняття, податки — це фінансові 
відносини між державою і платниками податків з приводу примусового відчу
ження частини знову створеної вартості з метою формування централізованих 
фондів грошових ресурсів, необхідних для виконання державою її функцій.

Основними характерними особливостями податку, порівняно з іншими 
обов’язковими платежами до бюджету, є те, що він:

— справляється на умовах безповоротності. Повернення податку можливе 
тільки в разі його переплати або тоді, коли законодавством передбачені пільги 
щодо цього податку;

— має односторонній характер встановлення. Оскільки податок сплачуєть
ся з метою покриття суспільних потреб, які в основному відокремлені від інди
відуальних потреб конкретного платника, то він є індивідуально безповорот
ний. Сплата податку не викликає зустрічного зобов’язання держави вчиняти 
будь-які дії на користь конкретного платника;
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— може бути сплачений лише до бюджету, а не до іншого грошового цент 
лізованого або децентралізованого фонду;

— не має цільового призначення;
— є виключно атрибутом держави і базується на актах вищої юридич: 

сили.
Таким чином, податки — це обов’язкові платежі, які законодавчо всг 

новлюються державою, сплачуються юридичними та фізичними особами 
процесі розподілу та перерозподілу частини вартості валового внутрішнь 
продукту й акумулюються в централізованих грошових фондах для фінан 
вого забезпечення виконання державою покладених на неї функцій.

Відповідно до сутності, податки розглядаються не тільки як економіч: 
але і як суспільно-соціальна категорія. Процес справляння податків пов’я 
ний із соціальним статусом (рівнем добробуту) конкретних платників под 
ків. Через сплату податків реальні доходи знижуються, але при отриманні 
держави суспільних благ та трансфертних платежів реальний добробут пок 
щується.

Отже, суспільна ціна податків вимірюється втратою частини особисті 
прибутку конкретними платниками, яку через бюджет перерозподіляють N 
усіма членами суспільства. Тому, використовуючи податки як інструмі 
врівноваження соціального добробуту, держава повинна враховувати суспі. 
но-соціальний характер податків та податкових платежів. Цей характер : 
являється при обміні податків на суспільні блага і трансфертні платежі.

Таким чином, податки відображають складні економічні відносини і то 
мають бути адекватними цим відносинам. У протилежному випадку вони 
зможуть повного мірою виконувати покладені на них функції.

Для вивчення природи податку важлива роль відводиться досліджен 
конкретних функцій цієї категорії, без визначення яких неможливе розкр: 
тя суспільного призначення податків.

Функції податку — це виявлення його сутності в дії, спосіб виражеп 
його властивостей.

З огляду на сутність податку як категорійного поняття та враховуючи 
що податки є необхідним елементом централізації частини вартості ВВП в ( 
джеті для державних суспільних благ і засобом перерозподілу цієї вартос 
можна визначити дві функції податку — фіскальну і розподільно-регулюкп

Названі функції мають об’єктивний характер й існують з моменту вині 
нення податків. Але конкретні вияви їх рис пов’язані з умовами суспільні 
розвитку.

Спочатку податки у всіх державах вводились з метою виконання фіскаль: 
функції, тобто забезпечення держави джерелами грошових коштів для фіні 
сування державних витрат. Пізніше держави більшою чи меншою мірою і 
чали використовувати податкові ставки і податкові пільги з метою регулюві 
ня соціально-економічних процесів, і податки стали виконувати регулюк 
функцію, тобто впливати на відновлення (стимулювати чи стримувати й< 
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темпи, збільшувати чи зменшувати нагромадження капіталу і платоспромож
ний попит населення) і сприяти рішенню різноманітних соціальних завдань 
(таких як захист низькооплачуваних осіб, перерозподіл доходів для забезпе
чення соціально незахищених верств населення, здійснення ефективної демо
графічної політики).

Зміст фіскальної функції полягає в тому, що за допомогою податків форму
ються фінансові ресурси держави. Фіскальна функція забезпечує об’єктивні 
умови для створення матеріальної основи функціонування суспільства. За її 
допомогою реалізується велика частина суспільного призначення податків, 
виявляються конкретні форми утворення грошових фондів держави, які забез
печують виконання покладених на неї функцій. Податки є основним (найваж
ливішим) джерелом доходів бюджетів різних рівнів. Об’єктивне існування по
датків як основного джерела доходів передбачає:

— рівномірне їх надходження відповідно до встановлених термінів (рівно- 
напруженість);

— стабільність надходження;
— податки повинні рівномірно надходити на всіх територіальних рівнях.
Розподільно-регулююча функція полягає в тому, що за допомогою податків 

відбувається перерозподіл вартості валового внутрішнього продукту між дер
жавою та її суб’єктами і через елементи податку (об’єкт, суб’єкт оподаткуван
ня, ставка податку, податкові пільги тощо) держава може регулювати вартісні 
пропорції такого розподілу. Змінюючи пропорції функціонування ресурсів в 
економіці, оподаткування суттєво впливає на процес виробництва, нагрома
дження капіталу, інвестування, платоспроможний попит і пропозицію. Завдя
ки податкам держава отримує можливість регулювати різні аспекти соціаль
но-економічного життя на макрорівні, а на мікрорівні — впливати на конкрет
ну поведінку платника податків. Так, маніпулюючи пропорціями та режимами 
вилучення в суб’єктів господарювання або домогосподарств частки їх доходів, 
податок може відповідно змінювати напрями їхньої діяльності.

Однак варто зазначити, що специфічне суспільне призначення податків ви
ражається не в існуванні кожної функції окремо, а лише в їх єдності.

Соціально-економічний характер податку виявляється в одночасному існу
ванні податку як фіскального інструменту формування дохідної частини бю
джету та як інструменту економічного регулювання вартісних пропорцій роз
поділу ВВП. В цьому і виявляється природа податку.

Труднощі пізнання природи податку пояснюються тим, що податок — це 
одночасно економічне, господарське і політичне явище. Російський економіст 
М.М. Алексеенко в XIX ст. відзначив цю особливість податку: “3 одного боку, 
податок — один із елементів розподілу та перерозподілу. З іншого боку, за
провадження, справляння та використання податків є однією із функцій дер
жави”.

Теоретично, економічна природа податку полягає у визначенні призначен
ня податку, об’єкта оподаткування і джерела сплати, а також з’ясуванні того 
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впливу, який чинить податок в остаточному підсумку на суб’єктів оподатку
вання і на всю економіку як одне ціле. Тому основне завдання пізнання при
роди податків — простежити еволюцію уявлень про природу податку під впли
вом учення про державу.

Для пізнання природи податку необхідно чітко встановити основні елемен
ти, які визначають внутрішній зміст цього категорійного поняття.

Основні елементи податку такі:
1) суб’єкт податку — учасник процесу справляння податку (платник, дер

жава, державні органи);
2) об’єкт оподаткування — явище, предмет чи процес, внаслідок наявнос

ті яких сплачується податок;
3) предмет оподаткування — різновид предметів матеріального світу, з 

якими законодавство пов’язує виникнення податкового обов’язку;
4) ставка податку — законодавчо встановлений розмір податку або збору, 

з огляду на об’єкт або одиницю оподаткування.
Іншими елементами податку, які конкретизують зміст основних елементів 

або мають самостійне значення, є:
1) джерело сплати — той фонд, явище чи предмет, з якого сплачується по

даток;
2) база оподаткування — законодавчо закріплена частина доходів чи май

на платника податків (за вирахуванням пільг), яка враховується при розра
хунку суми податку. Податкова база — кількісний вимір об’єкта оподатку
вання;

3) одиниця оподаткування — частина об’єкта оподаткування, стосовно 
якої відбувається встановлення нормативів і ставок оподаткування, тобто та 
одиниця, яка покладається в основу виміру об’єкта оподаткування. Вона за
лежить від об’єкта оподаткування, виражається в грошовій або натуральній 
формі і має переважно розрахунковий характер;

4) податкові пільги — законодавчо встановлені винятки з загальних пра
вил оподаткування, які надають платникові можливість зменшити суму по
датку (збору), що підлягає сплаті, або звільняють його від виконання окремих 
обов’язків та правил, пов’язаних з оподаткуванням;

5) порядок сплати податку — методи, строки та засоби сплати податку в 
державі, які залежать від принципів побудови податкової системи;

6) податковий звіт — документ, що подається до податкової інспекції із 
звітними даними про розрахунки з бюджетом;

7) податковий період — строк, протягом якого завершується процес фор
мування податкової бази, остаточно визначається розмір податкового зобо
в’язання.

8) звітний період — строк складання та надання органу Державної подат
кової служби податкової звітності.

Таким чином, в елементах податку знаходять конкретне вираження вимо
ги, що лежать в основі побудови податкової системи держави. Законодавчі 
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акти про кожен податок і збір повинні містити вичерпну інформацію, яка б 
дала змогу конкретно встановити всі елементи податку чи збору.

Для з’ясування місця та ролі кожного податку в суспільному виробництві 
важливою є класифікація, яка сприяє досконалому відображенню специфіч
них особливостей окремих груп податків.

Податки можна класифікувати за певними ознаками (рис. 5.1).
Основні ознаки класифікації податків такі:
За економічним змістом об’єкта оподаткування податки поділяють на:
— податки на доходи та прибутки — обов’язкові платежі, які справляються 

з чистого доходу з фізичних і юридичних осіб у момент його отримання. Безпо
середніми об’єктами оподаткування є заробітна плата та інші доходи грома
дян, прибуток чи валовий дохід підприємства;

— податки на споживання — обов’язкові платежі, які справляються у про
цесі споживання товарів, робіт та послуг, причому їх плата залежить не від 
результатів фінансово-господарської діяльності, а від розміру споживання. 
Вони справляються у вигляді непрямих податків;

— майнові податки — обов’язкові платежі, які справляються внаслідок на
явності конкретного виду майна, що перебуває в приватній, колективній та 
державній формах власності (податок на нерухоме майно, відмінне від земель
ної ділянки, збір за першу реєстрацію транспортного засобу);

— ресурсні платежі або платежі рентного характеру — обов’язкові збори, 
які справляються в процесі використання ресурсних платежів, що перебува
ють у державній формі власності.

За формою оподаткування податки поділяють на:
— прямі — обов’язкові платежі, які напряму сплачуються платником до 

бюджету держави залежно від розміру об’єкта оподаткування. Причому спла
та такого податку приводить до вартісного зменшення об’єкта оподаткування 
(податок на прибуток підприємств, податок на доходи фізичних осіб, податок 
на нерухоме майно, плата за землю, збір за першу реєстрацію транспортного 
засобу);

— непрямі — обов’язкові платежі, які сплачуються платниками опосеред
ковано через цінові механізми, причому сума податку не зменшує об’єкта опо
даткування, а збільшує ціну товару (ПДВ, акцизний податок, мито).

За рівнем державних структур, що впроваджують податки, податки поді
ляють на:

— загальнодержавні — обов’язкові платежі, які встановлюються найвищи
ми органами влади в державі і є обов’язковими до сплати за єдиними ставками 
на всій території України. Ці податки можуть формувати дохідну частину як 
державного, так і місцевих бюджетів;

— місцеві податки та збори — обов’язкові платежі, які встановлюються 
місцевими органами влади і є обов’язковими до сплати за встановленими став
ками тільки на певній території. Місцеві податки та збори надходять виключ
но до місцевих бюджетів.
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Рис. 5.1. Класифікація податків

За способом встановлення податкових зобов’язань податки поділяють на:
— розкладні (розкладкові) — обов’язкові платежі, які визначаються як 

розподілення загальної суми на певну кількість платників (подушні податки). 
Такі податки широко використовувались на ранній стадії розвитку оподатку
вання. їх розмір визначали з огляду на потребу здійснити конкретні витрати: 
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викупити короля з полону, побудувати захисну стіну тощо. Суми витрат розпо
ділялись між платниками — на кожного платника припадала конкретна сума 
податку. Сьогодні розкладні податки використовуються рідко, в основному в 
місцевому оподаткуванні;

— окладні (квотарні, пайові, кількісні) — обов’язкові платежі, які справ
ляються за певними ставками від чітко визначеного об’єкта оподаткування. 
На відміну від розкладних, вони встановлюються не з огляду на потребу по
криття витрат, а відповідно до можливості платника заплатити податок. Дані 
податки безпосередньо (прямо) або непрямо враховують майновий стан плат
ника податку.

За повнотою прав використання податкових надходжень податки поді
ляють на:

— закріплені — обов’язкові платежі, які на тривалий період повністю чи 
частково закріплені як дохідне джерело конкретного бюджету (бюджетів);

— регулюючі — обов’язкові платежі, які можуть надходити до різних бю
джетів.

Таким чином, еволюція податкових відносин відобразилася в існуванні різ
номанітних форм і видів податків, які залежать від особливостей побудови і 
функціонування податкової системи держави.

5.2. Податкова політика держави

Історія розвитку оподаткування свідчить, що податки можуть бути не тіль
ки джерелом поповнення бюджетів, але й інструментом регулювання тих чи 
інших соціально-економічних процесів. Свідоме використання податків для 
досягнення відповідних цілей проходить у рамках податкової політики, яку 
проводить держава.

Податкова політика — це діяльність держави у сфері встановлення, пра
вового регламентування та організації справляння податків і податкових пла
тежів у централізовані фонди грошових ресурсів держави.

Формуючи податкову політику, держава шляхом збільшення або зменшен
ня державної маси податкових надходжень, зміни форм оподаткування та по
даткових ставок, тарифів, звільнення від оподаткування окремих галузей ви
робництва, територій, груп населення може сприяти зростанню чи спаданню 
господарської активності, створенню сприятливої кон’юнктури на ринку, 
умов для розвитку пріоритетних галузей економіки, реалізації збалансованої 
соціальної політики. Використовуючи ті чи інші податкові пільги, держава ре
гулює пропорції в економічній структурі виробництва й обміну, пропорції у 
розвитку продуктивних сил. Організація оподаткування справляє значний 
вплив на реалізацію суспільного продукту, темпи нагромадження капіталу і 
технічного оновлення виробничого потенціалу держави.
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Розді

Податкова політика має бути направлена на вирішення поставлених пеі 
суспільством завдань, які поділяють на довгострокові і короткострокові. І 
ред керівництвом розвинутих країн стоять такі довгострокові цілі: економи 
зростання, максимальний рівень зайнятості і добробуту населення. Короті 
строковими цілями можуть бути поповнення державного бюджету, його з 
лансованість на певному рівні стосовно внутрішнього валового продукту, с 
мулювання інвестиційної діяльності.

Напрями проведення податкової політики концентруються на ґрунті ви 
женого, науково обґрунтованого підходу, найтісніше пов’язаного з урахув 
ням особливостей сучасного, перехідного стану економічного розвитку. ] 
визначення довгострокової орієнтації податкової політики стає зрозуміло 
безперспективність подальшої стратегії податкових реформувань з метою р 
лізації виключно фіскальної політики уряду України.

Першочерговим завданням слід вважати максимізацію функції соціаль 
го добробуту шляхом створення таких умов фінансово-господарської діяли 
ті, які б стали каталізатором довгострокового зростання національного вир 
ництва з одночасним збереженням помірних темпів інфляції та поступов 
покращання стану платіжного балансу. По суті, на противагу іншим, в осі 
нашої концепції лежить стратегія органічного поєднання невіддільних о 
від одного завдань: зростання добробуту громадян та стійкого інноваційв 
зростання економіки.

Податкова політика є однією з найважливіших основ макроекономічної 
літики будь-якої країни, оскільки вона здатна впливати на сукупний поі 
Рішення уряду підвищити процентні ставки приводить до скорочення ВИ1 
приватного сектору на інвестиції. Падіння рівня інвестиційних витрат вед 
того, що податкова політика може скоротити норму накопичення. Таким 
ном, проходить ефект заміщення, який має місце в тому випадку, коли ви 
кає бюджетний дефіцит і уряд змушений збільшувати борги для покриття 
їх видатків. Збільшення державних видатків підвищує сукупний попит і і 
водить до того, що набирає силу тенденція до збільшення виробництва, 
підвищує процентну ставку на ринках активів і тим самим пом’якшує ви 
податкової політики на виробництво. Найбільш ефективною податкова п 
тика є за стабільного обмінного курсу і стійкого руху капіталів.

Тобто надзвичайно важливою умовою ефективності податкової політик! 
стабільність і передбачуваність, що, з одного боку, викликає в усіх суб’є 
господарювання стабільний інтерес до перспективної фінансової політики 
іншого — забезпечує високий рівень роботи податкової служби на основі 
роблюваних нормативно-правових актів з питань оподаткування та освос 
механізмів стягнення того чи іншого податку.

Податкова політика забезпечує гарантоване та стабільне надходженні 
ходів бюджету, а також забезпечує державі можливість впливу на всі аспі 
соціально-економічного розвитку. Саме тому держава й маневрує податі 
залежно від ситуацій, які складаються в суспільстві, впливаючи на різні 
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рони діяльності платників податків. Водночас на податкову політику постійно 
здійснюється тиск з боку платників податків, які зацікавлені у зменшенні по 
даткового навантаження, адже вони здебільшого розглядають податки як за
сіб зменшення своїх особистих доходів. Без збалансування інтересів держави 
та платників податків за допомогою налагодженої та виваженої податкової по 
літики не можливе стабільне і виважене існування самої держави.

Податки є одним: ізголовних інструментів!_у руках держави у здійсненні та 
реалізації економічної та соціальної політики. Вирішення зазначених завдань 
прямо залежить від обсягів надходжень податкових платежів. Вони є най
більш адекватним щодо свободи їх платників методом встановлення взаємо
відносин держави з платниками податків. Держава, виражаючи інтереси су
спільства в різних сферах життєдіяльності, виробляє та впроваджує відпо
відну політику: економічну, соціальну, екологічну, демографічну тощо. При 
цьому як засоби взаємодії об’єкта та суб’єкта державного регулювання соці
ально-економічних процесів використовуються фіскальні та регулюючі меха 
нізми.

Історія формування і реалізації податкової політики свідчить про те, що по- 
даткиможуть бути не лише джерелом наповнення бюджетів різних рівнів, а й 
інструментом регулювання тих чи інших соціально-економічних процесів — 
перерозподілу доходів між членами суспільства, стимулювання окремих видів 
господарської діяльності та обмеження розвитку інших тощо. Свідоме вико
ристання державою податків для досягнення певної мети відбувається у рам
ках податкової політики. Суть, структура та роль системи оподаткування ви
значаються саме податковою політикою, що є виключним правом держави, 
яка самостійно проводить цю політику в країні з огляду на завдання соціаль
но-економічного розвитку. Через податки, пільги та фінансові санкції, а та
кож обов’язки зі сплати податків і відповідальність за порушення норм подат
кового законодавства, які є невід’ємною частиною системи оподаткування, 
держава висуває єдині вимоги до ефективного господарювання в країні.

Податкова політика повинна передбачати систему заходів, які провадяться 
урядом держави, з вирішення певних коротко- та довгострокових суспільних 
завдань за допомогою системи оподаткування країни. До довгострокових за 
вдань належать досягнення економічного зростання, максимального рівня за
йнятості населення країни, зростання його добробуту. Короткостроковими ці
лями можуть бути наповнення державного бюджету, досягнення його збалан
сованості, стимулювання інвестиційної діяльності тощо.

Зміна стратегії та тактики податкової політики забезпечує значно ширше 
коло можливостей для функціонування інструментарію економічної політики 
держави, ніж будь-які інші засоби державного управління. Фактично, зміни в 
оподаткуванні є загалом найприйнятнішим інструментом державних фінан
сів, оскільки уряду простіше і швидше провадити такі дії, ніж змінювати ви
датки бюджетів чи маніпулювати інструментами монетарної політики.,Будь- 
яке державне втручання у соціально-економічне життя обов язково пов язане 
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зі змінами сукупного попиту, який є макроекономічним індикатором 
тичної реалізації стратегії й тактики податкової політики. Подібно до з 
державних видатках, зміни у тактиці податкової політики зміщують і 
сукупного попиту, але непрямо (рис. 5.2). Підвищення податкового наг 
ження зменшить купівельну спроможність домогосподарств, а зниженн 
ня оподаткування дасть змогу підвищити купівельну спроможність.

Рис. 5.2. Вплив податків та видатків на сукупний попит

Загальна стратегія податкової політики охоплює пріоритетні цілі, по: 
ні з функціонуванням системи оподаткування, та методи їх досягнення сі 
ні. Це дає можливість забезпечити в майбутньому реалізацію інших захс

Основними завданнями податкової політики як однієї з найважлиі 
складових політики економічного зростання є оптимізація податкового ь 
таження, посилення податкового контролю за витратами виробництва, м 
зація витрат на виконання податкового законодавства і адмініструвані 
датків. Система оподаткування повинна бути гранично спрощена, що 
можливість розширити базу оподаткування, скоротити витрати на докул 
обіг та утримання податкової служби і, таким чином, збільшити обсяг в 
джень до бюджету без підвищення (або навіть за зниження) ставок поді 
Необхідно підвищити оподаткування непродуктивних видів діяльності - 
несу розваг, деяких видів посередництва тощо.

При переході до ринкової економіки мають змінюватись як система оі 
кування, так і методи нарахування та сплати податків, і порядок їх а, 
стрування. При цьому в питаннях формування і реалізації податкової п< 
ки не має бути сліпого копіювання досвіду окремих країн світу. Не мож: 
кладати податкову систему будь-якої країни на нашу дійсність. Бу; 
новації в податковому законодавстві мають відображатися лише після і 
кого вивчення наявної проблеми та досвіду окремих елементів системи оі 
кування країн з ринковою економікою, проведення ґрунтовного аналі 
цільності зазначеної норми та можливості її застосування в української 
датковому законодавстві.
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Цілями податкової політики, а відтак і орієнтирами стратегії податкової по
літики в Україні є:

— стимулювання динамічного розвитку економіки на принципах економіч
ного зростання;

— забезпечення оптимального наповнення бюджетів та стабільності в сфері 
державних фінансів;

— структурна перебудова економіки, заохочення інвестиційної та іннова
ційної діяльності;

— стимулювання розвитку зайнятості та самозайнятості;
— підвищення добробуту населення та розвитку людського капіталу.
Для досягнення задекларованих цілей податкової політики необхідно 

пам’ятати, що тактичне зниження податкового навантаження не повинне су
проводжуватися скороченням доходів бюджету. Інакше таке скорочення відо
бразиться на скороченні видатків (а отже, послабленні ефективності податко
вої політики) чи на спробах емісійного (інфляційного) або позикового фінансу
вання дефіциту. Відтак тактика податкової політики має неодмінно містити 
стимулюючі складові, які б безпосередньо сприяли пожвавленню економічно
го зростання та компенсації втрат податкових надходжень за рахунок зростан
ня податкової бази вже на перших етапах реалізації стратегії податкової полі
тики.

Податкова політика, залишаючись сьогодні ключовою ланкою економічної 
політики, зумовила появу в своєму складі фактично самостійних видів фінан
сово-економічної політики, а саме: політики податкового регулювання та по
літики податкових доходів, які мають свої специфічні цілі і завдання, а також 
методи їх розв’язання.

Політику податкового регулювання й політику податкових доходів слід ха
рактеризувати як основу, базу та інструмент державної економічної політики 
в кожний історичний період. Умови формування політики податкового регу
лювання та політики податкових доходів мають принципове значення для за
безпечення функціонування всієї ринкової економічної системи. Політика по
даткового регулювання як елемент податкової політики означає цілеспрямо
вану діяльність держави з регулювання вартісних пропорцій розподілу і 
перерозподілу частини ВВП з метою підтримання на певному рівні економіч
них процесів, забезпечення суспільного попиту та пропозиції, ініціювання ді
лової активності суб’єктів господарювання. Політика доходів як елемент по
даткової політики також є цілеспрямованою діяльністю уряду з формування 
дохідної частини державного бюджету з метою забезпечення функціонування 
та розвитку соціально-економічного поля суспільства.

У фінансовій теорії з метою реалізації податкової політики було розроблено 
два основні напрями її функціонування щодо формування макроекономічної 
та соціальної рівноваги, економічного зростання та зайнятості. Це автоматич
на і дискреційна податкова політика. Основні інструменти реалізації цих на
прямів податкової політики однакові.
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Розділ 5

Автоматичні стабілізатори, які становлять фінансово-економічне підґрун
тя недискреційної податкової політики, є інструментом обмеженої дії, а тому 
потребують доповнення дискреційною політикою, яка є сукупністю оператив
них регулюючих заходів щодо основних інструментів податкової політики. В 
основі такої політики — свідоме планування податків та державних видатків 
для регулювання зміни реального обсягу національного виробництва і зайня
тості, контролю за інфляцією та темпами економічного зростання. Для стиму
лювання виробництва і зайнятості в умовах стагнації економічна теорія пропо
нує збільшувати державні видатки. Дефіцит ВВП, який виникає в результаті 
недостатнього сукупного попиту стосовно пропозиції, стримує розвиток еконо
міки. Державні закупки за рахунок бюджетного дефіциту здатні збільшувати 
сукупний кінцевий попит, але ця діяльність з боку держави обмежена її фінан
совими ресурсами.

За трансформаційної економіки, коли держава регулює зміни сукупного по
питу та сукупної пропозиції, обсягів заощаджень, розміри та напрями інвесту
вання, зовнішньоекономічну діяльність, значення дискреційної податкової 
політики зростає. Якщо в умовах розвинутої ринкової економіки фіскальне 
регулювання спрямовується на ефективне функціонування цієї економіки, то 
в перехідний період на порядок денний висуваються завдання соціально-еко
номічного оновлення суспільства, структурних зрушень, формування конку
рентоспроможної економіки. Ці напрями визначають основні орієнтири дис
креційної податкової політики.

Податкова політика за трансформаційної економіки, залежно від фази еко
номічного циклу, для забезпечення оптимального збалансування інтересів 
держави та платників податків має набувати стимулюючих чи стримуючих 
рис. Концептуальною основою податкового регулювання повинне стати гнучке 
поєднання неокейнсіанського і неокласичного підходів, але з чітким ураху
ванням фази економічного циклу і рівня розвитку економіки. У періоди довго
строкового спаду економічної активності доцільно здійснювати стимулюючу 
податкову політику, що базується на кейнсіанській моделі антициклічного ре
гулювання та використанні прогресивного прямого оподаткування як основ
ної форми стабілізаційного регулювання. Стимулювати ділову активність на 
мікроекономічному рівні доцільно за рахунок корпоративного та персонально
го податків, податку на відсоткові доходи (шляхом коригування ставок та 
оптимізації пільгових механізмів оподаткування). Виконання фіскальних за
вдань на макрорівні можуть забезпечити пряме оподаткування майна, природ
них ресурсів і непрямі податки (ПДВ, акцизи, мито).

Дискреційна податкова політика в умовах трансформаційної економіки має 
певні особливості. Неможливо надати пріоритет якійсь одній цілі, на заваді 
цьому стають низький рівень особистих доходів і життя значної частини насе
лення, структурні зміни у виробництві та брак інвестицій. У такому разі оби
рається цільова функція, у якій всі цілі мають однаковий “ступінь пріоритет
ності”. Визначення можливостей у досягненні цільової функції інструментами 
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дискреційної податкової політики перехідного періоду досить складна справа, 
оскільки період перебудови суспільних відносин робить ризикованим перед
бачення майбутнього. У цьому розумінні задля вибору ефективних інструмен
тів дискреційної податкової політики необхідно врахувати процеси самоорга
нізації економічної системи, щоб через вплив на них було можливо використа
ти всі ресурси суспільства для його розвитку. Тобто через інструменти 
податкового впливу необхідно використати повною мірою економічну свободу 
суб’єктів господарювання для стимулювання самовизначення елементами 
економічної системи доцільності тих чи інших видів діяльності та необхідних 
для них ресурсів. Якщо синергетичний підхід буде реалізовано у податковій 
політиці, то досить необтяжливі для бюджету видатки будуть ефективнішими, 
ніж прямі інвестиції держави та істотна податкова лібералізація. Прикладом 
цього може бути підтримка малого та середнього бізнесу через державні про
грами розвитку.

Основними елементами автоматичної податкової політики, коли зміни від
буваються у системі оподаткування та податкового регулювання, є автоматич
ні стабілізатори, які дають змогу без додаткового втручання держави, шляхом 
попередньо визначених і закладених у законодавчо-нормативні акти правил і 
норм реагувати на порушення рівноваги, сприяючи її відновленню.

Відповідні зміни у податковому регулюванні та зміни норм оподаткування 
відбуваються автоматично. Практика свідчить про те, що податкові надхо
дження можуть змінюватись і автоматично, тобто без спеціальних державних 
рішень. Це пояснюється тим, що переважна більшість податків залежить від 
доходу, а тому їх надходження змінюються під впливом змін у ВВП, навіть за 
стабільних податкових ставок і рівнів трансфертів.

Автоматична залежність податкових надходжень (чистих податків) від 
ВВП є важливим фактором стабілізації економіки. Стабілізаційна функція 
чистих податків пов’язана з тим, що вони означають вилучення з економіки, 
тобто втрату її купівельної спроможності. Якщо вони збільшуються, то ВВП 
зменшується, і навпаки. Тобто, з погляду економічної стабільності, бажано 
збільшувати величину таких вилучень у періоди, коли економіка прямує до 
інфляції, і навпаки, зменшувати їх величину в періоди, коли намітилася тен
денція до згортання виробництва. Оскільки динаміка автоматичних податків 
відповідає цим вимогам, вони отримали назву вмонтованих стабілізаторів.

Попри те, що автоматичні чисті податки виконують стабілізаційну функ
цію без спеціальних державних рішень, їх ефективність у кінцевому підсумку 
також залежить від держави. Але роль держави полягає в тому, що вона вмон
товує, тобто впроваджує в економіку певну систему податків та трансфертних 
платежів. При внесенні змін у цю систему стабілізаційна ефективність буде 
змінюватися. Отже, недискреційна (автоматична) податкова політика — це 
така політика, яка встановлюючи певну систему податків, податкових пла
тежів та трансфертів, забезпечує їм можливість виконувати стабілізаційну 
функцію в економіці автоматично.
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Податкова політика є основним інструментом реалізації фіскальних інте
ресів держави. Фіскальні інтереси не обмежені лише акумулюванням коштів 
на користь держави (це вузьке трактування поняття), оскільки реалізація 
функцій держави цим не обмежується. Процес формування фінансових фондів 
забезпечує державу ресурсами, необхідними для реалізації її функцій. Остан
нє безпосередньо пов’язано з видатками, тому що саме через видатки держава 
“презентує” себе суспільству. Справляння податків, у контексті політики дер
жавних доходів, не самоціль державної діяльності, а цілеспрямована суспіль
на інституція, орієнтована на задоволення інтересів суспільства, тобто оподат
кування має бути суспільно спрямованим на фінансування видатків держави, 
пов’язаних з виконанням державою покладених на неї функцій.

Політика податкового регулювання базується на використанні рестрикцій- 
них можливостей фіскальних інструментів, які полягають у зменшенні ко
штів, якими б могли користуватися економічні агенти, за рахунок збільшення 
податкового навантаження (ставок податків та податкових платежів) або зву
ження сфери застосування податкових преференцій.

Проблема формування ефективної податкової політики — одна з найакту
альніших у період становлення в Україні ринкових відносин та інтегрування 
української економіки у міжнародний ринок. Її розв’язання має здійснювати
ся шляхом вивчення, аналізу і творчого осмислення як наявної в країні зако
нодавчої бази, так і здобутого у світі досвіду у сфері оподаткування у напрямі 
запровадження такої податкової політики, яка гарантувала б або хоча б не 
гальмувала розвитку економіки.

При цьому векторами макроекономічної ефективності податкової політики 
є такі:

— можливість податкової політики збільшити джерела доходів бюджету;
— здатність податкової політики визначати прийнятну податкову базу;
— направленість політики податків на мінімізацію витрат на їх сплату.
Таким чином, податкова політика як складова економічної політики базу

ється на діяльності держави у сфері запровадження, правового регламентуван
ня та організації справляння податків і податкових платежів до централізова
них фондів грошових ресурсів держави.

5.3. Податкова система України

Податкова політика, яка формується у державі відповідними державними 
структурами, на практиці виявляється у податковій системі країни.

При визначенні податкової системи важливо розмежувати два підходи до її 
розуміння. По-перше, податкова система — це сукупність загальнодержавних 
та місцевих податків і зборів, які законодавчо закріплені в державі. По-друге, 
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податкова система охоплює механізми нарахування і сплати податків, адміні
стрування та контролю за повнотою і своєчасністю їх надходження до бю
джету, а також відповідальність за порушення податкового законодавства 
(рис. 5.3).

Рис. 5.3. Структура податкової системи України

Отже, податкова система — це сукупність загальнодержавних і місцевих 
податків та зборів, механізмів і способів їх розрахунку та сплати, а також 
суб’єктів податкової діяльності, які забезпечують адміністрування і надхо
дження податків і зборів до бюджету.

Суттєві умови оподаткування, що характеризують податкову систему дер
жави в цілому, такі:

— порядок встановлення і введення в дію податків та зборів;
— види податків і зборів;
— права та обов’язки суб’єктів податкової діяльності;
— порядок розподілу податків між бюджетами різних рівнів;
— відповідальність учасників податкових відносин.
Зміст і структура податкової системи визначаються податковою політикою, 

що є виключним правом держави, яка проводить її самостійно, відповідно до 
завдань соціально-економічного розвитку. Через основні складові податкової 
системи держава ставить єдині вимоги до ефективного господарювання в дер
жаві.
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Роз/

Важливою характеристикою податкової системи є принципи її побуд 
(рис. 5.4), які розробляються на основі загальних принципів оподаткував 
вироблених фіскальною теорією і практикою.

Рис. 5.4. Основні принципи побудови податкової системи

Світова фінансова наука виокремила домінуючі принципи, які визнана 
науковий підхід до характеристики внутрішньої сутності і суспільного і 
значення податкової системи.

1. Принцип вигоди і адміністративної зручності. Цей принцип наголо 
на тому, що втрати добробуту в результаті сплати податків мають бути спів 
ними для платників з тими вигодами, котрі вони отримують за рахунок фі 
сованих з податкових надходжень потреб і суспільних благ. Суть адмініс 
тивної зручності полягає в тому, що податкова система має бути максима; 
зручною для платників і для державних структур з погляду податкової ді 
ності і податкового законодавства, механізму адміністрування податні 
контролю над податковими процесами. Причому на організацію справлі 
податків необхідно витрачати якомога меншу суму податкових надходжеі

2. Принцип платоспроможності. Цей принцип декларує, що тягар опс 
кування має розподілятись відповідно до платоспроможності платників пс 
ків (розміру доходу, обсягу споживання, вартості майна, тощо). З принці 
платоспроможності пов’язані питання горизонтальної і вертикальної ріві 
в оподаткуванні. Горизонтальна рівність передбачає, що платники подат 
однаковою платоспроможністю і податковою базою за доходом чи маі 
сплачують однакові суми податків протягом певного періоду. Вертика 
рівність досягається в тому випадку, коли платники податків з різною ш 
спроможністю сплачують різні за величиною суми податків, що диферен 
ються відповідно до певних етичних принципів соціальної справедливості
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3. Принцип визначальної бази. В основу побудови певної податкової систе
ми має бути покладена соціально-економічна доктрина держави. Економічна 
доктрина держави може базуватись на одному з напрямів економічної думки 
— класичному і неокласичному, кейнсіанському і посткейнсіанському, марк
систському і немарксистському. Кожний напрям економічної теорії передба
чає свою модель економічної, фінансової і податкової політики. Проте суть по
лягає не стільки в положеннях самої теорії, скільки в її наявності. Визначив
ши власну економічну доктрину на основі того чи іншого напряму теорії, 
держава розробляє стратегію і тактику досягнення поставленої мети.

З огляду на обрану соціально-економічну доктрину держави, в країні має 
формуватись середній рівень оподаткування, тобто та частина валового вну
трішнього продукту, що перерозподіляється через бюджет за допомогою по
датків і зборів шляхом побудови конкретної податкової системи.

Виявом соціально-економічної доктрини держави на практиці є прогнозо
вана величина видатків бюджетів. Саме ця прогнозована (але в жодному разі 
не запланована) величина і є визначальною базою для встановлення норми 
оподаткування в державі.

Науковий підхід до побудови раціональної податкової системи передбачає, 
по-перше, системність, по-друге, встановлення основобудівної бази цієї систе
ми і, по-третє, формування правової бази.

Потреба системності полягає в тому, що всі податки мають бути взаємо
пов’язані та органічно доповнювати один одного, не суперечити системі опо
даткування в цілому й окремим її елементам.

Основобудівною базою побудови податкової системи є обсяг бюджетних ви
датків. Податки — не самоціль, а засіб для виконання державою своїх функ
цій, і з цих позицій вони походять від державних видатків.

Податкова система — продукт податкового законодавства. Вона створюєть
ся в результаті прийняття низки законодавчих актів, які затверджують відпо
відні принципові положення, види податків і зборів, порядок нарахування і 
утримання кожного з них, обов’язки для всіх суб’єктів оподаткування.

Так, податкове законодавство нашої держави ґрунтується на принципах, 
визначених Податковим кодексом України:

— загальність оподаткування — кожна особа зобов’язана сплачувати 
встановлені Податковим кодексом, законами з питань митної справи податки 
та збори, платником яких вона є;

— рівність усіх платників перед законом, недопущення будь-яких проявів 
податкової дискримінації — забезпечення однакового підходу до всіх платни
ків податків незалежно від соціальної, расової, національної, релігійної на
лежності, форми власності юридичної особи, громадянства фізичної особи, 
місця походження капіталу;

— невідворотність настання визначеної законом відповідальності у разі 
порушення податкового законодавства;
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— презумпція правомірності рішень платника податку в разі, якщо нор
ма закону чи іншого нормативно-правового акта, виданого на підставі закону, 
або якщо норми різних законів чи різних нормативно-правових актів припус
кають неоднозначне (множинне) трактування прав та обов’язків платників по
датків або контролюючих органів, внаслідок чого є можливість прийняти рі
шення на користь як платника податків, так і контролюючого органу;

—фіскальна достатність — встановлення податків та зборів з урахуван
ням необхідності досягнення збалансованості витрат бюджету з його надхо
дженнями;

— соціальна справедливість — установлення податків та зборів відповідно 
до платоспроможності платників податків;

— економічність оподаткування — установлення податків та зборів, обсяг 
надходжень від сплати яких до бюджету значно перевищує витрати на їх адмі
ністрування;

— нейтральність оподаткування — установлення податків та зборів у спо
сіб, який не впливає на збільшення або зменшення конкурентоспроможності 
платника податків;

— стабільність — зміни до будь-яких елементів податків та зборів не мо
жуть вноситися пізніше як за шість місяців до початку нового бюджетного пе
ріоду, в якому будуть діяти нові правила та ставки. Податки та збори, їх став
ки, а також податкові пільги не можуть змінюватися протягом бюджетного 
року;

— рівномірність та зручність сплати — встановлення строків сплати по
датків та зборів на підставі необхідності забезпечення своєчасного надходжен
ня коштів до бюджетів для здійснення витрат бюджету та зручності їх сплати 
платниками;
/ — єдиний підхід до встановлення податків та зборів — визначення на за
конодавчому рівні усіх обов’язкових елементів податку.

Основною складовою податкової системи є система оподаткування —су
купність встановлених чинним законодавством держави податків і зборів, а 
також механізмів та способів їх розрахунку і сплати до бюджету.

Система оподаткування України має досить складну структуру, яка охоп
лює різні види загальнодержавних і місцевих податків та зборів. Різновид
ність їх встановлення пов’язана з необхідністю врахування розбіжностей у 
платоспроможності платників податків, різноманітності форм доходів, а та
кож впливу на процеси споживання і нагромадження.

Загальнодержавні податки та збори встановлює Верховна Рада України, і 
вони є обов’язковими до сплати на всій території країни. Податковим кодек
сом України передбачено справляння 18 загальнодержавних податків і зборів 
(рис. 5.5).

Серед загальнодержавних податків особливе місце в податковій системі за
ймають ті, якими обкладаються процеси споживання, та податки на доходи і 
прибутки.
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Рис. 5.5. Перелік загальнодержавних податків та зборів в Україні
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Розд

Оподаткування процесів споживання здійснюється через використання; 
цизів і мита. Акциз — це непрямий податок, який становить надбавку до ції 
Акцизи мають дві форми — універсальну та специфічну.

В Україні універсальний акциз справляється у формі податку на додс 
вартість (ПДВ), специфіка нарахування і сплати якого полягає в тому, що 
форма універсального акцизу нараховується та сплачується на кожному ет 
руху товару від виробника до споживача. Характерною ознакою справляї 
ПДВ є те, що не вся нарахована сума, відповідно до оборотів з реалізації, сп 
чується до бюджету, а лише різниця між нарахованою сумою і сумою ПДВ, і 
сплачена або підлягає оплаті конкретним платником при купівлі сирови 
матеріалів, товарів. Це забезпечує оподаткування не всіх оборотів, а лише 
личини вартості, що додається до матеріальних затрат та закупівельних і 
Податок на додану вартість є непрямим податком, а тому він сплачуєтьсї 
рахунок покупця, а не за рахунок прибутку підприємства, яке реалізує від 
Відні товари чи послуги.

З огляду на цілі оподаткування платником податку на додану вартість є:
1) будь-яка особа, що провадить господарську діяльність і реєструєтьсі 

добровільним рішенням як платник податку;
2) будь-яка особа, що зареєстрована або підлягає реєстрації як платник 

датку;
3) будь-яка особа, що ввозить товари на митну територію України в о( 

гах, які підлягають оподаткуванню, та на яку покладається відповідальні 
за сплату податків у разі переміщення товарів через митний кордон Укра 
відповідно до Митного кодексу України;

4) особа, що веде облік результатів діяльності за договором про спільну 
яльність без створення юридичної особи;

5) особа — управитель майна, яка врдйокремий податковий облік з пода 
на додану вартість щодо господарських операцій, пов’язаних з використані 
майна, що отримане в управління за договорами управління майном;

6) особа, яка проводить операції з постачання конфіскованого майна, і 
хідок, скарбів, майна, визнаного безхазяйним, майна, за яким не зверну 
власник до кінця строку зберігання, та майна, що за правом успадкуванні 
на інших законних підставах переходить у власність держави;

7) особа, уповноважена вносити податок з об’єктів оподаткування, що 
никають внаслідок поставки послуг підприємствами залізничного трансш 
з їх основної діяльності, що перебувають у підпорядкуванні платника поде 
в порядку, встановленому Кабінетом Міністрів України.

Об’єктом оподаткування ПДВ є операції платників податку з:
— постачання товарів і послуг, місце постачання яких розташоване на і 

ній території України;
— ввезення товарів (супутніх послуг) на митну територію України в ми 

му режимі імпорту або реімпорту;
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— вивезення товарів (супутніх послуг) у митному режимі експорту або ре
експорту;

— постачання послуг з міжнародних перевезень пасажирів і багажу та ван
тажів залізничним, автомобільним, морським і річковим та авіаційним тран
спортом.

База оподаткування операцій з постачання товарів і послуг визначається на 
основі їх договірної (контрактної) вартості, але не нижче звичайних цін, з ура
хуванням загальнодержавних податків та зборів (крім податку на додану вар
тість та акцизного податку на спирт етиловий, що використовується виробни
ками — суб’єктами господарювання для виробництва лікарських засобів, у 
тому числі компонентів крові і вироблених з них препаратів, крім лікарських 
засобів у вигляді бальзамів та еліксирів). До складу договірної (контрактної) 
вартості включаються будь-які суми коштів, вартість матеріальних і нематері
альних активів, що передаються платнику податку безпосередньо покупцем 
або через будь-яку третю особу в зв’язку з компенсацією вартості товарів і по
слуг.

База оподаткування операцій з постачання товарів, ввезених на митну тери
торію України, визначається на основі їх договірної (контрактної) вартості, 
але не нижче митної вартості товарів, з якої були визначені податки і збори, 
що справляються під час їх митного оформлення, з урахуванням акцизного по
датку та ввізного мита, за винятком податку на додану вартість, що включа
ються в ціну товарів і послуг згідно із чинним законодавством.

Формою специфічних акцизів в Україні є акцизний податок. Акцизний по
даток визначають як непрямий податок на окремі товари (продукцію), визна
чені законодавством як підакцизні, який включається до ціни таких товарів 
(продукції).

До підакцизних товарів належать:
— спирт етиловий та інші спиртові дистиляти, алкогольні напої, пиво;
— тютюнові вироби, тютюн та промислові замінники тютюну;
— нафтопродукти, скраплений газ;
— автомобілі легкові, кузови до них, причепи та напівпричепи, мотоцикли.
Платниками акцизного податку є особи, які виробляють в Україні або вво

зять на її територію підакцизні товари, а також особи, які реалізують конфіс
ковані та визнані безхазяйними підакцизні товари, за якими не звернувся 
власник до кінця строку зберігання, та підакцизні товари, що за правом успад
кування чи на інших законних підставах переходять у власність держави, 
якщо ці товари підлягають реалізації в установленому законодавством по
рядку.

Об’єктами оподаткування акцизним податком є операції з:
— реалізації вироблених в Україні підакцизних товарів;
— реалізації (передачі) підакцизних товарів з метою власного споживання, 

промислової переробки, здійснення внесків до статутного капіталу, а також 
своїм працівникам;
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— ввезення підакцизних товарів на митну територію України;
— реалізації конфіскованих та визнаних безхазяйними підакцизних това

рів, за якими не звернувся власник до кінця строку зберігання, та підакциз
них товарів, що за правом успадкування чи на інших законних підставах пере
ходять у власність держави;

— реалізації або передачі у володіння, користування чи розпорядження 
підакцизних товарів, що були ввезені на митну територію України зі звільнен
ням від оподаткування до закінчення строку, визначеного законодавством;

— обсягів та вартості втрачених підакцизних товарів, що перевищують 
встановлені норми втрат.

Переміщення товарів через митний кордон України підлягає митному 
оформленню працівниками митниці з метою забезпечення митного контролю, 
яке передбачає обов’язкове декларування товару та сплату мита і митних пла
тежів.

Мито — непрямий податок, який справляється при перетині митного кор
дону, тобто при імпорті, експорті та транзиті товарів. Цей податок, як і акциз
ний, включається в ціни товарів, сплачується за рахунок покупця, його ставки 
диференційовані за групами товарів, перелік яких значно ширший, ніж пере
лік підакцизних товарів. Відносини, пов’язані з установленням та справлян
ням мита, регулюються митним законодавством України.

Згідно з Митним кодексом України платниками мита є фізичні та юридичні 
особи, що переміщують товари та предмети через митний кордон України. 
Об’єктом оподаткування виступають операції з ввезення, вивезення та транзи
ту товарів і предметів через митний кордон України.

Базою оподаткування є митна вартість — ціна товару, яка фактично сплаче
на або підлягає сплаті на момент перетину митного кордону України. До мит
ної вартості включається ціна товару, зазначена в рахунку-фактурі, а також 
такі фактичні витрати, якщо вони не включені до рахунку-фактури:

— на транспортування, навантаження, розвантаження та страхування до 
пункту перетину митного кордону;

— комісійні та брокерські;
— плата за використання об’єктів інтелектуальної власності, що належить 

до цих товарів і має сплачуватися як умова їх ввезення (вивезення).
Основні податки на доходи і прибутки в Україні:
— податок на прибуток підприємств;
— податок на доходи фізичних осіб.
Платншсамипода/пку на прибуток підприємств з числа резидентів є:
— суб’єкти господарювання — юридичні особи, які провадять господар

ську діяльність як на території України, так і за її межами;
— управління залізниці, яке отримує прибуток від основної діяльності за

лізничного транспорту;
— підприємства залізничного транспорту та їх структурні підрозділи, які 

отримують прибуток від неосновної діяльності залізничного транспорту;
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— неприбуткові установи та організації у разі отримання прибутку від не
основної діяльності та/або доходів, що підлягають оподаткуванню;

— відокремлені підрозділи платників податку, за винятком представництв.
Серед нерезидентів платниками податку на прибуток підприємств є юри

дичні особи, що створені в будь-якій організаційно-правовій формі та отриму
ють доходи з джерела походження з України, за винятком установ та організа
цій, що мають дипломатичні привілеї або імунітет згідно з міжнародними 
договорами України, а також постійні представництва нерезидентів, які отри
мують доходи з джерела походження з України або виконують агентські (пред
ставницькі) та інші функції стосовно таких нерезидентів чи їх засновників.

Відповідно об’єктом оподаткування визначено: для резидента — прибуток 
з джерела походження з України та за її межами, який визначається шляхом 
зменшення суми доходів звітного періоду, на собівартість реалізованих това
рів, виконаних робіт, наданих послуг та суму інших витрат звітного податко
вого періоду; а для нерезидента — дохід (прибуток) з джерела походження з 
України, що підлягає оподаткуванню.

Платниками податку на доходи фізичних осіб є:
— фізична особа — резидент, яка отримує доходи з джерела їх походження 

в Україні, а також іноземні доходи;
— фізична особа — нерезидент, яка отримує доходи з джерела їх походжен

ня в Україні;
— податковий агент.
Не є платником податку нерезидент, який отримує доходи з джерела їх по

ходження в Україні і має дипломатичні привілеї та імунітет, встановлені чин
ним міжнародним договором України, щодо доходів, які він отримує безпосе
редньо від провадження дипломатичної чи прирівняної до неї таким міжна
родним договором діяльності.

Об’єктом оподаткування податком на доходи фізичних осіб резидента є:
— загальний місячний (річний) оподатковуваний дохід;
— доходи з джерела їх походження в Україні, які остаточно оподаткову

ються під час їх нарахування (виплати, надання);
— іноземні доходи — доходи (прибуток), отримані з джерел за межами 

України.
Об’єктом оподаткування нерезидента є:
— загальний місячний (річний) оподатковуваний дохід з джерела його по

ходження в Україні;
— доходи з джерела їх походження в Україні, які остаточно оподаткову

ються під час їх нарахування (виплати, надання).
Базою оподаткування податком на доходи фізичних осіб є чистий річний 

оподатковуваний дохід, який визначається шляхом зменшення загального 
оподатковуваного доходу на суму податкової знижки такого звітного року.

Інші загальнодержавні податки і збори належать до складу майнових по
датків, платежів за ресурси і послуги.
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Так, до майнових податків відносять збір за першу реєстрацію транспорт
ного засобу, який сплачується відповідно юридичними та фізичними особами, 
що здійснюють таку реєстрацію в Україні.

Об’єктами оподаткування цим збором є такі транспортні засоби:
1) колісні транспортні засоби, крім:
— транспортних засобів та інших самохідних машин і механізмів, що за

кріплені на праві оперативного управління за військовими частинами, вій
ськовими навчальними закладами, установами та організаціями Збройних 
Сил України, які повністю утримуються за рахунок бюджету, крім тих, що 
віднесені до транспортної групи, в порядку, визначеному головним органом у 
системі центральних органів виконавчої влади із забезпечення реалізації дер
жавної політики з питань національної безпеки у воєнній сфері, оборони і вій
ськового будівництва;

— транспортних засобів та інших самохідних машин і механізмів, що за
кріплені на праві оперативного управління за військовими формуваннями го
ловного органу в системі центральних органів виконавчої влади у сфері охоро
ни громадського порядку, забезпечення громадської безпеки, безпеки дорож
нього руху, які повністю утримуються за рахунок бюджету, крім тих, що 
віднесені до транспортної групи, в порядку, визначеному таким головним ор
ганом;

— транспортних засобів та інших самохідних машин і механізмів, що за
кріплені на праві оперативного управління за підрозділами служби цивільно
го захисту, які повністю утримуються за рахунок бюджету, крім тих, що відне
сені до транспортної групи, в порядку, визначеному головним органом у систе
мі центральних органів виконавчої влади із забезпечення реалізації державної 
політики у сфері цивільного захисту населення;

— транспортних засобів вантажних, самохідних, що використовуються на 
заводах, складах, у портах та аеропортах для перевезення вантажів на короткі 
відстані;

— транспортних засобів швидкої медичної допомоги;
— машин і механізмів для сільськогосподарських робіт;
— причепів (напівпричепів);
— мопедів;
— велосипедів;
2) судна, зареєстровані у Державному судновому реєстрі України або у Суд

новій книзі України;
3) літаки і вертольоти, зареєстровані у Державному реєстрі цивільних пові

тряних суден України або у Реєстрі державних повітряних суден України, 
крім:

— літаків і вертольотів Збройних Сил України;
— літаків і вертольотів головного органу в системі центральних органів ви

конавчої влади з питань забезпечення реалізації державної політики у сфері 
цивільного захисту населення, а також органів управління та сил цивільного 
захисту, що виконують завдання цивільного захисту.
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База оподаткування збором за першу реєстрацію транспортного засобу ви
значається окремо для кожного транспортного засобу — за об’ємом циліндрів 
двигуна в кубічних сантиметрах; за потужністю двигуна в кіловатах; за до
вжиною корпусу судна в сантиметрах; за максимальною злітною масою.

Платниками екологічного податку є суб’єкти господарювання, юридичні 
особи, що не провадять господарську (підприємницьку) діяльність, бюджетні 
установи, громадські та інші підприємства, установи та організації, постійні 
представництва нерезидентів, під час провадження діяльності яких на терито
рії України і в межах її континентального шельфу та морської економічної 
зони здійснюються:

викиди забруднюючих речовин в атмосферне повітря стаціонарними 
джерелами забруднення;

— викиди забруднюючих речовин безпосередньо у водні об’єкти;
розміщення відходів у спеціально відведених для цього місцях чи на 

об єктах, крім розміщення окремих видів відходів як вторинної сировини;
— утворення радіоактивних відходів (включаючи вже накопичені);
— тимчасове зберігання радіоактивних відходів їх виробниками понад 

установлений особливими умовами ліцензії строк.
Крім цього, зазначені суб’єкти господарювання, а також громадяни Украї- 

нн, іноземці та особи без громадянства є платниками екологічного податку у 
разі здійснення викидів забруднюючих речовин в атмосферу пересувними 
джерелами забруднення у разі використання ними палива.

Об єктом та базою оподаткування екологічним податком є:
— обсяги та види забруднюючих речовин, які викидаються в атмосферне 

повітря стаціонарними джерелами та безпосередньо у водні об’єкти;
— обсяги та види відходів, що розміщуються у спеціально відведених для 

цього місцях чи на об’єктах протягом звітного кварталу, крім обсягів та видів 
окремих відходів як вторинної сировини, що розміщуються на власних тери
торіях суб єктів господарювання, які мають ліцензію на збирання і заготівлю 
окремих видів відходів як вторинної сировини і провадять статутну діяльність 
із збирання і заготівлі таких відходів;

обсяги та види палива, реалізованого податковими агентами;
обсяги та категорія радіоактивних відходів, що утворюються внаслідок 

діяльності суб’єктів господарювання та/або тимчасово зберігаються їх вироб
никами понад установлений особливими умовами ліцензії строк;

— обсяги електричної енергії, виробленої експлуатуючими організаціями 
ядерних установок (атомних електростанцій).

Рентна плата за транспортування нафти і нафтопродуктів магістраль
ними нафтопроводами та нафтопродуктопроводами, транзитне транспор
тування трубопроводами природного газу та аміаку територією України 
сплачується суб єктами господарювання, які експлуатують об’єкти магі
стральних трубопроводів та надають послуги з транспортування вантажу тру
бопроводами України.
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Платником рентної плати за транзит природного газу територією України є 
уповноважений Кабінетом Міністрів України суб’єкт господарювання, який 
надає послуги з його транзиту територією України.

Об’єктом оподаткування рентною платою для нафти та нафтопродуктів є їх 
фактичні обсяги, що транспортуються територією України у податковому 
(звітному) періоді. Для природного газу та аміаку об’єктом оподаткування є 
сума добутків відстаней відповідних маршрутів їх транспортування, узгодже
них між платником рентної плати та замовником на відповідний податковий 
(звітний) період, на обсяги природного газу та аміаку, транспортованих кож
ним маршрутом транспортування.

Платниками рентної плати за нафту, природний газ і газовий конденсат, 
що видобуваються в Україні, є суб’єкти господарювання, які здійснюють видо
буток (у тому числі під час геологічного вивчення) вуглеводневої сировини на 
підставі спеціальних дозволів на користування надрами, отриманих в установ
леному законодавством порядку.

Об’єктом оподаткування рентною платою є обсяг видобутої вуглеводневої 
сировини у податковому (звітному) періоді. Об’єкт оподаткування рентною 
платою природного газу зменшується на обсяг рециркулюючого природного 
газу, який визначається платником за показниками вимірювальних пристро- І 
їв, що зазначені у журналі обліку видобутих корисних копалин з дотриманням 
самостійно затверджених платником відповідно до вимог ліцензійних умов 
схем руху видобутої вуглеводневої сировини на виробничих ділянках та міс
цях зберігання з урахуванням складу вихідної сировини, умов конкретного 
виробництва, особливостей технологічного процесу.

Плата за користування надрами — загальнодержавний платіж, який 
справляється у вигляді:

— плати за користування надрами для видобування корисних копалин;
— плати за користування надрами в цілях, не пов’язаних з видобуванням 

корисних копалин.
Відповідно платниками плати за користування надрами для видобування 

корисних копалин є суб’єкти господарювання, зареєстровані відповідно до за
кону як підприємці, які набули права користування об’єктом (ділянкою) надр 
на підставі отриманих спеціальних дозволів на користування надрами в межах 
конкретних ділянок надр з метою провадження господарської діяльності з ви
добування корисних копалин, у тому числі під час геологічного вивчення в 
межах зазначених у таких спеціальних дозволах об’єктів (ділянок) надр.

Об’єктом оподаткування плати за користування надрами для видобування 
корисних копалин на кожній наданій у користування ділянці надр, що визна
чена у відповідному спеціальному дозволі, є обсяг видобутої у податковому 
(звітному) періоді корисної копалини (мінеральної сировини) або обсяг пога
шених у податковому (звітному) періоді запасів корисних копалин.

Базою оподаткування є вартість обсягів видобутих у податковому (звітно
му) періоді корисних копалин (мінеральної сировини), яка окремо обчислю
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ється для кожного виду корисної копалини (мінеральної сировини) для кож
ної ділянки надр на базових умовах поставки (склад готової продукції гірничо
добувного підприємства).

Плату за користування надрами в цілях, не пов’язаних з видобуванням 
корисних копалин, здійснюють юридичні та фізичні особи — суб’єкти госпо
дарської діяльності, які використовують у межах території України ділянки 
надр для:

— зберігання природного газу, нафти, газоподібних та інших рідких нафто
продуктів;

— витримування виноматеріалів, виробництва і зберігання винопродукції;
— вирощування грибів, овочів, квітів та інших рослин;
— зберігання харчових продуктів, промислових та інших товарів, речовин 

і матеріалів;
— провадження інших видів господарської діяльності.
Об’єктом оподаткування платою за користування надрами в цілях, не 

пов’язаних з видобуванням корисних копалин, є обсяг підземного простору 
(ділянки) надр:

— для зберігання природного газу та газоподібних продуктів — активний 
обсяг зберігання газу в пористих чи тріщинуватих геологічних утвореннях 
(пластах-колекторах);

— для зберігання нафти та інших рідких нафтопродуктів — обсяг спеціаль
но створених та існуючих гірничих виробок (відпрацьованих і пристосованих), 
а також природних порожнин (печер);

— для витримування виноматеріалів, виробництва і зберігання винопро
дукції, вирощування грибів, овочів, квітів та інших рослин, зберігання харчо
вих продуктів, промислових та інших товарів, речовин і матеріалів, прова
дження інших видів господарської діяльності — площа підземного простору, 
що надана у користування в спеціально створених та існуючих гірничих ви
робках (відпрацьованих і пристосованих), а також природних порожнинах 
(печерах).

Плата за землю як майновий податок в Україні справляється у вигляді 
земельного податку та орендної плати.

Платниками земельного податку є:
— власники земельних ділянок, земельних часток (паїв);
— землекористувачі.
Об’єктами оподаткування земельним податком визначено:
— земельні ділянки, які перебувають у власності або користуванні;
— земельні частки (паї), які перебувають у власності.
Базою оподаткування є нормативна грошова оцінка земельних ділянок з 

урахуванням коефіцієнта індексації, а також площа земельних ділянок, нор
мативну грошову оцінку яких не проведено.

Платниками збору у вигляді цільової надбавки до діючого тарифу на елек
тричну та теплову енергію, крім електроенергії, виробленої кваліфікованими 
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когенераційними установками є оптовий постачальник електричної енергії та 
виробники електричної енергії, які мають ліцензію на право здійснення під
приємницької діяльності з виробництва електричної енергії і продають її поза 
оптовим ринком електричної енергії, та теплової енергії.

Об’єктом оподаткування цим збором є:
— для оптового постачальника електричної енергії — вартість відпущеної 

електричної енергії без урахування податку на додану вартість;
— для юридичних осіб — вартість відпущеної електричної енергії, що про

дається поза оптовим ринком електричної енергії, зменшена на вартість елек
тричної енергії, виробленої кваліфікованими когенераційними установками 
та/або з відновлюваних джерел енергії, а для гідроенергії — виключно у части
ні виробленої малими гідроелектростанціями без урахування податку на до
дану вартість.

Збір у вигляді цільової надбавки до діючого тарифу на природний газ для 
споживачів усіх форм власності сплачують суб’єкти господарювання та їх ві
докремлені підрозділи, які провадять діяльність з постачання природного газу 
споживачам на підставі укладених з ними договорів.

Об’єктом оподаткування цим збором є вартість природного газу в обсязі, 
відпущеному кожній категорії споживачів у звітному періоді, яка визначаєть
ся на підставі актів приймання-передачі газу, підписаних платником та відпо
відним споживачем (для населення — на підставі облікових документів), з 
урахуванням відповідного тарифу.

Платниками збору за користування радіочастотним ресурсом України є 
загальні користувачі такого ресурсу, визначені законодавством про радіочас
тотний ресурс, які користуються ним у межах виділеної частини смуг радіо
частот загального користування на підставі:

— ліцензії на користування радіочастотним ресурсом України;
— ліцензії на мовлення та дозволу на експлуатацію радіоелектронного засо

бу та випромінювального пристрою;
— дозволу на експлуатацію радіоелектронного засобу та випромінюваль

ного пристрою, отриманого на підставі договору з власником ліцензії на мов
лення;

— дозволу на експлуатацію радіоелектронного засобу та випромінювально
го пристрою.

Об’єктом оподаткування цим збором є ширина смуги радіочастот, що визна
чається як частина смуги радіочастот загального користування у відповідному 
регіоні та зазначена в ліцензії на користування радіочастотним ресурсом Укра
їни або в дозволі на експлуатацію радіоелектронного засобу та випромінюваль
ного пристрою для технологічних користувачів та тих, які користуються ра
діочастотним ресурсом для розповсюдження телерадіопрограм.

Збір за спеціальне використання води сплачують водокористувачі — 
суб’єкти господарювання незалежно від форми власності: юридичні особи, їх 
філії, відділення, представництва, інші відокремлені підрозділи без створення 
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юридичної особи (крім бюджетних установ), постійні представництва нерези
дентів, а також фізичні особи — підприємці, які використовують воду, отри
ману шляхом забору води з водних об’єктів (первинні водокористувачі) та/або 
від первинних або інших водокористувачів (вторинні водокористувачі), для 
потреб гідроенергетики, водного транспорту і рибальства.

Об’єктом оподаткування цим збором є фактичний обсяг води, який вико
ристовують водокористувачі, з урахуванням обсягу втрат води в їх системах 
водопостачання.

Об’єктом оподаткування збором за спеціальне використання води без її ви
лучення з водних об’єктів є:

— для потреб гідроенергетики — фактичний обсяг води, що пропускається 
через турбіни гідроелектростанцій для вироблення електроенергії;

— для потреб водного транспорту — час використання поверхневих вод ван
тажним самохідним і несамохідним флотом, що експлуатується (залежно від 
тоннажності), та пасажирським флотом, що експлуатується (залежно від кіль
кості місць).

Платниками збору за спеціальне використання лісових ресурсів є лісоко- 
ристувачі — юридичні особи, їх філії, відділення, інші відокремлені підрозді
ли, що не мають статусу юридичної особи, постійні представництва нерези
дентів, які отримують доходи з джерел їх походження з України або викону
ють агентські (представницькі) функції стосовно таких нерезидентів або їх 
засновників, фізичні особи (крім фізичних осіб, які мають право безоплатно 
без видачі спеціального дозволу використовувати лісові ресурси відповідно до 
лісового законодавства), а також фізичні особи — підприємці, які здійснюють 
спеціальне використання лісових ресурсів на підставі спеціального дозволу 
(лісорубного чи лісового квитка) або відповідно до умов договору довгостроко
вого тимчасового користування лісами.

Об’єктом оподаткування збором за спеціальне використання лісових ресур
сів є:

— деревина, заготовлена в порядку рубань головного користування;
— деревина, заготовлена під час проведення заходів щодо поліпшення якіс

ного складу лісів, їх оздоровлення, посилення захисних властивостей та з роз
чищення лісових ділянок, вкритих лісовою рослинністю, у зв’язку з будівни
цтвом гідровузлів, трубопроводів, шляхів тощо;

— другорядні лісові матеріали;
— побічні лісові користування;
— використання корисних властивостей лісів для культурно-оздоровчих, 

рекреаційних, спортивних, туристичних і освітньо-виховних цілей та прове
дення науково-дослідних робіт.

Фіксований сільськогосподарський податок у Податковому кодексі Украї
ни віднесений до спеціальних податкових режимів. Платниками податку мо
жуть бути сільськогосподарські товаровиробники, у яких частка сільськогос
подарського товаровиробництва за попередній податковий (звітний) рік дорів
нює або перевищує 75 % .
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Водночас не може бути зареєстрований як платник податку:
— суб’єкт господарювання, у якого понад 50 % доходу, отриманого від 

дажу сільськогосподарської продукції власного виробництва та продукі 
переробки, становить дохід від реалізації декоративних рослин, диких тв! 
і птахів, хутряних виробів і хутра;

— суб’єкт господарювання, що провадить діяльність з виробництва та 
лізації підакцизних товарів, крім виноматеріалів виноградних, вироблень 
підприємствах первинного виноробства для підприємств вторинного вине 
ства, які використовують такі виноматеріали для виробництва готової про 
ції;

— суб’єкт господарювання, який на день подання документів для наб 
статусу платника податку має податковий борг (недоїмку), за винятком бе 
дійного податкового боргу (недоїмки), який виник внаслідок дії обставиі 
переборної сили (форс-мажорних обставин).

Об’єктом оподаткування фіксованим сільськогосподарським податком 
сільськогосподарських товаровиробників є площа сільськогосподарсі 
угідь (ріллі, сіножатей, пасовищ і багаторічних насаджень) та земель вод 
фонду, що перебуває у власності сільськогосподарського товаровиробник! 
надана йому у користування, у тому числі на умовах оренди.

Базою оподаткування податком для сільськогосподарських товаровиро 
ків є нормативна грошова оцінка одного гектара сільськогосподарських а 
(ріллі, сіножатей, пасовищ і багаторічних насаджень), проведена за станс 
1 липня 1995 р.; для земель водного фонду нормативна грошова оцінка од 
гектара ріллі в Автономній Республіці Крим або в області, проведена за ст; 
на 1 липня 1995 р.

Збір на розвиток виноградарства, садівництва і хмелярства справляє 
до 1 січня 2015 р. відповідно до Закону України “Про збір на розвиток вине 
дарства, садівництва і хмелярства”. Платниками збору є суб’єкти підпр 
ницької діяльності незалежно від форм власності й підпорядкування, які 
лізують в оптово-роздрібній торговельній мережі алкогольні напої та пиі 
випадку неодноразового перепродажу на території України однієї і тієї с 
партії алкогольних напоїв та пива платником збору є суб’єкт підприємниі 
діяльності, який отримав вказану партію від товаровиробника і виручку 
реалізації. У разі ввезення в Україну і реалізації імпортних алкогольни 
поїв та пива платником збору є суб’єкт підприємницької діяльності, . 
отримав виручку на першому етапі реалізації на території України вказ 
товарів.

Об’єктом оподаткування цим збором визначена виручка, одержана ві/ 
лізації в оптово-роздрібній торговельній мережі алкогольних напоїв та ш

Місцеві податки та збори — це обов’язкові податки і збори, які встане 
ються органами влади базового рівня управління згідно з чинним закон 
ством України, є обов’язковими до сплати на території відповідних а; 
стративно-територіальних одиниць і зараховуються в їх бюджети.
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Податки. Податкова система

До місцевих належать податки та збори, що встановлені відповідно до пере
ліку і в межах граничних розмірів ставок, визначених Податковим кодексом 
України, рішеннями сільських, селищних і міських рад у межах їх повнова
жень, і є обов’язковими до сплати на території відповідних територіальних 
громад.

Сільські, селищні, міські ради в межах своїх повноважень приймають рі
шення про встановлення місцевих податків та зборів, яке здійснюється ними у 
порядку, визначеному Податковим кодексом. При прийнятті рішення про 
встановлення місцевих податків та зборів обов’язково визначаються об’єкт 
оподаткування, платник податків і зборів, розмір ставки, податковий період 
та інші обов’язкові елементи, визначені Податковим кодексом з дотриманням 
критеріїв, встановлених у ньому для відповідного місцевого податку чи збору. 
При цьому не дозволяється сільським, селищним, міським радам встановлю
вати індивідуальні пільгові ставки місцевих податків та зборів для окремих 
юридичних та фізичних осіб — підприємців і фізичних осіб або звільняти їх 
від сплати таких податків та зборів.

Згідно з чинним законодавством в Україні справляються такі місцеві подат
ки та збори (рис. 5.6).

Рис. 5.6. Місцеві податки і збори, що справляються в Україні

Платниками податку на нерухоме майно, відмінне від земельної ділянки, є 
фізичні та юридичні особи, в тому числі нерезиденти, які є власниками об’єктів 
житлової нерухомості.

Об’єктом оподаткування цим податком є об’єкт житлової нерухомості. При 
цьому не належать до об’єкта оподаткування:

— об’єкти житлової нерухомості, які перебувають у власності держави або 
територіальних громад (їх спільній власності);

— об’єкти житлової нерухомості, які розташовані в зонах відчуження та 
безумовного (обов’язкового) відселення;

— будівлі дитячих будинків сімейного типу;
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Розділ 5

— садовий або дачний будинок, але не більше одного такого об’єкта на одно
го платника податку;

— об’єкти житлової нерухомості, які належать багатодітним сім’ям та при
йомним сім’ям, у яких виховується троє та більше дітей, але не більше одного 
такого об’єкта на сім’ю;

— гуртожитки.
Базою оподаткування податком на нерухоме майно, відмінне від земельної 

ділянки, є житлова площа об’єкта житлової нерухомості. У разі наявності у 
платника податку кількох об’єктів оподаткування база оподаткування обчис
люється окремо за кожним з таких об’єктів.

Сплата єдиного податку при переході на спрощену систему оподаткування, 
обліку та звітності віднесена до спеціальних податкових режимів. Юридична 
особа чи фізична особа — підприємець може самостійно обрати спрощену сис
тему оподаткування, якщо така особа відповідає встановленим законодав
ством вимогам та реєструється платником єдиного податку. Зокрема, суб’єкти 
господарювання, які застосовують спрощену систему оподаткування, обліку 
та звітності, поділяються на такі групи платників єдиного податку:

1) перша група — фізичні особи — підприємці, які не використовують пра
цю найманих осіб, здійснюють виключно роздрібний продаж товарів з торго
вельних місць на ринках та/або провадять господарську діяльність з надання 
побутових послуг населенню і обсяг доходу яких протягом календарного року 
не перевищує 150 000 грн;

2) друга група — фізичні особи — підприємці, які здійснюють господарську 
діяльність з надання послуг, у тому числі побутових, платникам єдиного по
датку та/або населенню, виробництво та/або продаж товарів, діяльність у сфе
рі ресторанного господарства, за умови, що протягом календарного року відпо
відають сукупності таких критеріїв:

— не використовують працю найманих осіб або кількість осіб, які перебува
ють з ними у трудових відносинах, одночасно не перевищує 10 осіб;

— обсяг доходу не перевищує 1 млн грн.
Водночас дія цієї умови не поширюється на фізичних осіб — підприємців, 

які надають посередницькі послуги з купівлі, продажу, оренди та оцінювання 
нерухомого майна. Такі фізичні особи — підприємці належать виключно до 
третьої групи платників єдиного податку, якщо відповідають вимогам, вста
новленим для третьої групи;

3) третя група — фізичні особи — підприємці, які протягом календарного 
року відповідають сукупності таких критеріїв:

— не використовують працю найманих осіб або кількість осіб, які перебува
ють з ними у трудових відносинах, одночасно не перевищує 20 осіб;

— обсяг доходу не перевищує 3 млн грн;
4) четверта група — юридичні особи — суб’єкти господарювання будь-якої 

організаційно-правової форми, які протягом календарного року відповідають 
сукупності таких критеріїв:

142



Податки. Податкова система
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Розділ 5

Платниками збору за місця для паркування транспортного засобу є юри
дичні особи, їх філії (відділення, представництва), фізичні особи — підприєм
ці, які згідно з рішенням сільської, селищної або міської ради організовують 
та провадять діяльність із забезпечення паркування транспортних засобів на 
майданчиках для платного паркування та спеціально відведених автостоян
ках.

Об’єктом оподаткування цього збору є земельна ділянка, яка згідно з рішен
ням сільської, селищної або міської ради спеціально відведена для забезпечен
ня паркування транспортних засобів на автомобільних дорогах загального ко
ристування, тротуарах або інших місцях, а також комунальні гаражі, стоян
ки, паркінги (будівлі, споруди, їх частини), які побудовані за рахунок коштів 
місцевого бюджету, за винятком площі земельної ділянки, яка відведена для 
безоплатного паркування транспортних засобів, передбачених ст. ЗО Закону 
України “Про основи соціальної захищеності інвалідів в Україні”.

Базою оподаткування збору за місця для паркування транспортного засобу 
є площа земельної ділянки, відведена для паркування, а також площа кому
нальних гаражів, стоянок, паркінгів (будівель, споруд, їх частин), які побудо
вані за рахунок коштів місцевого бюджету.

Збір за провадження деяких видів підприємницької діяльності сплачують 
суб’єкти господарювання (юридичні особи та фізичні особи — підприємці), їх 
відокремлені підрозділи, які отримують в установленому порядку торгові па
тенти та провадять такі види підприємницької діяльності:

— торговельну діяльність у пунктах продажу товарів;
— діяльність з надання платних побутових послуг за переліком, визначе

ним Кабінетом Міністрів України;
— торгівлю валютними цінностями у пунктах обміну іноземної валюти;
— діяльність у сфері розваг (крім проведення державних грошових лотерей).
Платниками туристичного збору є громадяни України, іноземці, а також 

особи без громадянства, які прибувають на територію адміністративно-терито
ріальної одиниці, на якій діє рішення сільської, селищної та міської ради про 
встановлення туристичного збору, та отримують послуги з тимчасового про
живання (ночівлі) із зобов’язанням залишити місце перебування в зазначений 
строк.

Разом з тим, до платників збору не відносять:
— осіб, які постійно проживають, у тому числі на умовах договорів найму, 

у селі, селищі або місті, радами яких встановлено такий збір;
— осіб, які прибули у відрядження;
— інвалідів, дітей-інвалідів та осіб, що супроводжують інвалідів І групи або 

дітей-інвалідів (не більше одного супроводжуючого);
— ветеранів війни;
— учасників ліквідації наслідків аварії на Чорнобильській АЕС;
— осіб, які прибули за путівками в санаторії та пансіонати.
Місцеві податки та збори у повному обсязі сплачуються до місцевих бюдже

тів.
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5.4. Організація податкової роботи та діяльність
Державної податкової служби

Податкова робота — це діяльність держави, її органів, а також платників 
податків у процесі правового регламентування, нарахування, сплати та зара
хування податків і зборів, а також контролю за своєчасністю та повнотою їх 
надходження до бюджету.

Суб’єктами податкової роботи в Україні є:
— Верховна Рада України — приймає закони у сфері оподаткування, вста

новлює на території України загальнодержавні податки і збори, визначає пере
лік місцевих податків та зборів;

— органи виконавчої влади (Кабінет Міністрів України, Міністерство фі
нансів, Державне казначейство, Міністерство економіки) — забезпечують дію 
механізмів справляння податків і податкових платежів;

— органи податкової служби — розробляють нормативно-правову базу дії 
законів про оподаткування, ведуть облік платників і податкових надходжень, 
проводять роз’яснення податкового законодавства, здійснюють контроль за 
дотриманням податкового законодавства, притягують до відповідальності 
його порушників;

— платники податків — нараховують і сплачують податки та збори, по
дають податкову звітність, несуть відповідальність за порушення податкового 
законодавства.

Податкова робота містить такі основні елементи:
встановлення правової бази (законодавчої бази та інструктивно-методич

ного забезпечення);
нарахування, облік та сплату податків і зборів;

— адміністрування податків і зборів;
— контроль за своєчасністю та повнотою надходження податків і зборів до 

бюджету;
визначення способів утримання та справляння податків;

— встановлення форм і способів розрахунків із бюджетом.
Основою податкової роботи є правове регламентування порядку встановлен

ня та справляння податків і зборів. Функцію прийняття законодавчих актів у 
податковій сфері здійснюють вищі органи державної влади. Підготовкою за
конопроектів з питань оподаткування в Україні займаються Кабінет Міністрів 
України та Державна податкова служба України, приймає закони Верховна 
Рада України.

Податкове законодавство України складається з Конституції України, По
даткового кодексу України, Митного кодексу України та інших законів з пи
тань митної справи у частині регулювання правовідносин, що виникають у 
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зв’язку з оподаткуванням ввізним або вивізним митом операцій з переміщен
ня товарів через митний кордон України, чинних міжнародних договорів, зго
да на обов’язковість яких надана Верховною Радою України і якими регулю
ються питання оподаткування, нормативно-правових актів, прийнятих на під
ставі та на виконання Податкового кодексу та законів з питань митної справи, 
рішень Верховної Ради Автономної Республіки Крим, органів місцевого само
врядування з питань місцевих податків та зборів, прийнятих за правилами, 
встановленими податковим законодавством. Правове забезпечення організації 
податкової роботи в Україні зображено на рис. 5.7.

З 1 січня 2011 р. основним податковим законодавчим актом є Податковий 
кодекс України, який регулює відносини у сфері справляння податків і зборів, 
зокрема визначає вичерпний перелік податків та зборів, що справляються в 
Україні, та порядок їх адміністрування, платників податків та зборів, їх права 
та обов’язки, компетенцію контролюючих органів, повноваження і обов’язки 
їх посадових осіб під час здійснення податкового контролю, а також відпові
дальність за порушення податкового законодавства.

Функцію здійснення адміністрування податків та зборів, а також контролю 
за дотриманням вимог податкового законодавства покладено на контролюючі 
органи, якими є:

— органи Державної податкової служби — щодо податків, які справляють
ся до бюджетів та державних цільових фондів (крім тих, контроль за якими 
покладено на митні органи), а також стосовно законодавства, контроль за до
триманням якого покладається на органи Державної податкової служби;

— митні органи — щодо мита, акцизного податку, податку на додану вар
тість, інших податків, які відповідно до податкового законодавства справля
ються у разі ввезення (пересилання) товарів і предметів на митну територію 
України або територію спеціальної митної зони або вивезення (пересилання) 
товарів і предметів з митної території України або території спеціальної мит
ної зони.

При цьому, порядок контролю митними органами за сплатою платниками 
ПДВ та акцизного податку встановлюється спільним рішенням центрального 
органу Державної податкової служби та спеціально уповноваженого централь
ного органу виконавчої влади в галузі митної справи.

Інші державні органи не мають права проводити перевірки своєчасності, до
стовірності, повноти нарахування та сплати податків, у тому числі на запит 
правоохоронних органів.

Основним законодавчим актом, що регулює діяльність Державної податко
вої служби (ДПС) України є Закон України “Про державну податкову службу в 
Україні” від 4 грудня 1990 р. № 509-ХП зі змінами і доповненнями. Компетен
ція контролюючих органів, повноваження і обов’язки їх посадових осіб під час 
здійснення податкового контролю регламентована Податковим кодексом 
України.
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Рис. 5.1. Законодавче й інформаційне забезпечення податкової роботи

Акти органів державної влади ненормативного характеру

Роз’яснення органів Державної 
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Податкові органи уповноважені приймати і перевіряти правильність ; 
внення податкової звітності (декларації та розрахунків); безоплатно надг 
платникам податків консультації з питань практичного застосування нор 
даткового законодавства (в усній або письмовій формі); визначати самосі 
суми податкових та грошових зобов’язань платників податків у встановл 
законодавством випадках; здійснювати заходи щодо забезпечення погаш 
податкового боргу в межах їх повноважень та притягувати до відповідали 
порушників податкового законодавства.

Важливою складовою адміністрування податків і зборів є податк 
контроль — система заходів, що вживаються контролюючими органами 
тою контролю правильності нарахування, повноти і своєчасності сплат: 
датків і зборів, а також дотримання законодавства з питань проведення 
рахункових та касових операцій, патентування, ліцензування та іншого 
нодавства, контроль за дотриманням якого покладено на контролюючі орі

Податковий контроль здійснюється шляхом:
— ведення обліку платників податків;
— інформаційно-аналітичного забезпечення діяльності органів Держі 

податкової служби;
— перевірок щодо дотримання законодавства.
Облік платників податків ведеться з метою створення умов для здійсв 

контролюючими органами контролю за правильністю нарахування, сво 
ністю і повнотою сплати податків, нарахованих фінансових санкцій, д< 
мання податкового та іншого законодавства. Взяттю на облік або реєстрі 
податкових органах підлягають всі платники податків. При цьому, взят 
облік в органах ДПС юридичних осіб, їх відокремлених підрозділів, а ті 
самозайнятих осіб здійснюється незалежно від наявності обов’язку щодо і 
ти того або іншого податку та збору.

З метою проведення податкового контролю платники податків підляї 
реєстрації або взяттю на облік у податкових органах за місцезнаходже 
юридичних осіб і їх відокремлених підрозділів, місцем проживання І 
(основне місце обліку), а також за місцем розташування (реєстрації) їх пі 
ділів, рухомого та нерухомого майна, об’єктів оподаткування або об’єкті: 
пов’язані з оподаткуванням або через які провадиться діяльність (неосі 
місце обліку).

Податкові органи зобов’язані забезпечити достовірність даних про пл 
ків податків у Єдиному банку даних про платників податків юридични 
та Державному реєстрі фізичних осіб платників податків, реєстрі плат 
податку на додану вартість, реєстрі неприбуткових організацій та інши 
страх, що формуються та ведуться органами Державної податкової служ 
захист від несанкціонованого доступу, оновлення, архівування та віднов. 
даних.

Інформація, яка збирається, використовується та формується податні 
органами у зв’язку з обліком платників податків, вноситься до інформап 
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баз даних і використовується з урахуванням обмежень, передбачених для по
даткової інформації з обмеженим доступом.

Інформаційно-аналітичне забезпечення діяльності Державної податкової 
служби — комплекс заходів зі збору, опрацювання та використання інформа
ції, необхідної для виконання органами Державної податкової служби покла
дених на них функцій та завдань.

Для інформаційно-аналітичного забезпечення діяльності податкових орга
нів використовується інформація, яка надходить:

— від платників податків та податкових агентів;
— від органів виконавчої влади, органів місцевого самоврядування та На

ціонального банку України;
— від банків, інших фінансових установ — інформація про наявність та рух 

коштів на рахунках платника податків;
— від органів влади інших держав, міжнародних організацій або нерези

дентів;
— від підрозділів податкової служби та митних органів — за результатами 

податкового контролю тощо.
Зібрана податкова інформація та результати її опрацювання використову

ються для виконання покладених на органи Державної податкової служби 
функцій та завдань.

Стосовно перевірок щодо дотримання законодавства, податкові органи ма
ють право проводити такі їх види, як камеральні, документальні (планові або 
позапланові; виїзні або невиїзні) та фактичні перевірки.

Камеральною вважається перевірка, яка проводиться у приміщенні органу 
ДПС виключно на підставі даних, зазначених у податкових деклараціях (роз
рахунках) платника податків. Документальною перевіркою вважається пере
вірка, предметом якої є своєчасність, достовірність, повнота нарахування та 
сплати усіх податків та зборів, а також дотримання валютного та іншого зако
нодавства, контроль за дотриманням якого покладено на контролюючі органи, 
дотримання роботодавцем законодавства щодо укладення трудового договору, 
оформлення трудових відносин з працівниками (найманими особами).

Фактичною вважається перевірка, що здійснюється за місцем фактичного 
провадження платником податків діяльності, розташування господарських 
або інших об’єктів права власності такого платника. Така перевірка здійсню
ється податковим органом щодо дотримання порядку здійснення платниками 
податків розрахункових операцій, ведення касових операцій, наявності ліцен
зій, патентів, свідоцтв, у тому числі свідоцтв про державну реєстрацію, вироб
ництва та обігу підакцизних товарів, дотримання роботодавцем законодавства 
щодо укладення трудового договору, оформлення трудових відносин з праців
никами (найманими особами).

Результати перевірок (крім камеральних) оформлюються у формі акта (у 
разі встановлення порушень) або довідки (якщо порушень немає), які підпису-
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ються посадовими особами органу Державної податкової служби та платника
ми податків.

Контроль за правильністю і своєчасністю надходження податкових плате
жів і боротьба з порушниками податкового законодавства є основною страте
гічною функцією Державної податкової служби України. Тактику боротьби з 
порушниками податкового законодавства диктує сама природа фіскальних по
рушень. Це заходи етично-виховного, профілактичного, контрольного і карно- 
репресивного характеру. Вистежуючи податкових зловмисників, які ухиля
ються від сплати податків, представники податкової служби змушені реагува
ти на мотиви їхньої поведінки та зміст їхніх дій. Узагальнюючи цю проблему, 
необхідно зазначити, що такий аспект включає два основні напрями роботи 
податкової служби: контрольний та соціально-психологічний. Головне у цій 
справі — організаційний потенціал, компетентність і професіоналізм пред
ставників контролюючих органів.

ПРАКТИКУМ

Базові терміни і поняття

Податки; загальнодержавні податки і збори; майнові податки; місцеві 
податки і збори; прямі податки; непрямі податки; податки на споживання; 
податкова політика; податкова система; система оподаткування; платни
ки податків; об’єкт оподаткування; база оподаткування; податкова робо
та; податкова звітність; податковий контроль.

Контрольні запитання і завдання

1. Охарактеризуйте соціально-економічний зміст податків та виокремте 
характерні особливості, які вирізняють їх з-поміж інших видів податкових 
платежів.

2. У чому виявляється зміст функцій податку та їх природа?
3. Назвіть основні елементи податку.
4. Дайте характеристику ознак класифікації податків та перелічіть їх види,
5. Охарактеризуйте зміст прямих і непрямих податків, їх переваги і недо

ліки.
6. Сформулюйте зміст податкової політики.
7. Проаналізуйте критерії формування податкової політики.
8. Дайте визначення податкової системи і назвіть її основні складові.
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9. Назвіть наукові принципи побудови податкової системи.
10. Охарактеризуйте структуру системи оподаткування України.
11. Розкрийте зміст податкової роботи та її основні елементи.
12. Назвіть суб’єктів податкової роботи в Україні та перелічіть їх основні 

функції.
13. Опишіть правове регламентування податкової роботи в Україні.
14. Перелічіть основні функції ДПС України та напрями адміністрування 

податків і зборів.
15. Охарактеризуйте складові податкового контролю.
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